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Dziennik ustaw paiistwæ
d la

królestw i krajów w Radzie państwa reprezentowanych.

Część LV. —  W ydana i rozespana dnia 18 października 1882
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Rozporządzenie minir crstw skarbu i bandln z dnia 
6 października 1882,

tyczące się nabywania ryżu ao gładzenia i do wyrobu skrobii ze opłatą cła  zniżonego.
We względzie nabywania r y ż u  do g ł a d z e n i a  i do w y r o  bu s k r o b i i  za 

oplata cla zniżonego, rozporządza bię w porozumieniu z interesowanemi mini­
sterstwami kr. węgierskiemi, co następuje:

1. Do wydawania pozwoleń na zasadz'e Uwagi 1 do Numeru 28 Taryfy 
ołowej z dnia 25 maja 1882, właściwemi są Władze skarbowe krajowe, w któ­
rych okręgu administracyjnym znajduje się młyn do ryżu lub fabryka skrobii.

2. Pozwolenie otrzymywać będą tylko właściciele młynów do ryżu i w ła­
ściciele fabryk skrobii, ale nie będzie odmówione żadnemu z takicbże właścicieli, 
wolnemu od zarzutu w przedmiocie dochodów niestałych i poddającemu się ogól­
nym środkom kontroli, tutaj ustanowionym, jakoteż szczególnym, do każdego 
z osobna przypadku przepisać się mającym.

3. Przemysłowcy, chcący uzyskać takie pozwolenie, wystósować mają pro­
śbę za pośrednictwem Izby handlowe, tego okręgu, w którym  leży ich zakład 
i podać w niej dokładnie szczegóły urządzeń fabrycznych, przybliżoną ilość ryżu 
na rok potrzebną, stosunek urobku, mianowicie ile prawdopodobnie ryżu w y ­
g ł a d z o n e g o  otrzymywać będą ze 100 kilogramów ryżu surowego, lub ile s k r o ­
bi i  ze 100 kilogramów ryżu surowego, jakoreż z odpadków ryżu i wymienić 
komorę, w której oclenie wwozowe ma się odbywać.

Izby handlowe zbadać winny te prośby pod względem dokładności poda­
nych szczegółów i przesłać razem ze swoją opinią Władzy skarbowej I  instancyi, 
która przepisaną drogą służbową przedstawi sprawę W ładzy skarbowej krajowej 
razem ze swoją relacyą.

Po wydaniu pozwolenia donosić trzeba niezwłocznie o zmianach w lokalach 
składowych.

(P oln isch.) 1U 2
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Komorze, która ekspedyuje do wchodu, przesłać należy odpj.s pozwolenia.
4. Pozwolenie opiewa na ilość oznaczona i dawane będzie na rok.
Gdyby sie przekonano o nadużywaniu pozwolenia, zostanie natychmiast

odebrane, niezawiśle od skutków postępowania defraudacyjno-karnego, nadto 
zapasy ryżu nabytego za oplata cła zniżonego, trzeba poddać w takim  razie 
ocleniu podług taryfy.

W szczególności odstępowanie ryżu niewygładzonego, nabytego za opłata 
cła zniżonego do wygładzenia, jakoteż odstępowanie ryżu, nabytego do fabry- 
kacyi skrobii za opłata cła zmzonego, do celów, niemająeych związku z oznaj- 
mionem postępowaniem przemysłowem (np. do gorzelni) bez poprzedniego uwia­
domienia komory i uzupełnienia podatku, pociągać będzie za sobą odebranie 
pozwolenia.

Pozwolenie odbiera Władza skarbowa krajowa, w takim zaś razie, równie 
jak  wtedy, gdyby pozwolenia w ogóle odmówiono, wolno stronie odwołać się 
do ministerstwa skarbu.

Co ćwierć ioku uwiadamiać trzeba ministerstwo skarbu o wydanych pozwo­
leniach i zdawać sprawę z poczynionych w tej mierze spostrzeżeń.

5. Wykonywanie przemysłu przez tych przemysłowców, którym dano takie 
pozwolenie, zostawać będzie pod dozorem urzędowym, dopóki będą korzystali 
z pozwolenia.

Sa oni obowiązani utrzymywać oprócz ksiąg przemysłowych, wykazujących 
nabywanie i użycie ryżu, sprowadzanego na podstawie pozwolenia za opłata cła 
zniżonego, zapiski, z którychby w każdym czasie można było dowiedzieć się, ile 
wynosi zapas ryżu nabytego i ile go zużyto.

Wykonawcom skarbowym, którym dozór nad fabryką jest powierzony, do­
zwalać należy wstępu do wszystkich lokali fabrycznych składowych, gdy przy­
będą dla zbadania zapasów towaru surowego i gotowego i porównania ich z po- 
wyższend zapiskami.

Nadto urzędnikom skarbowym dozwalać trzeba na każde żądanie przejrze­
nia książek składowych, tyczących się fabrykacyi.

Przy tej sposobności wykonawcy skarbów, sprawdzić mają stosunek urobku, 
podany przez przemysłowców, t. j. ile ryżu wygładzonego otrzymano ze 100 
kilogramów ryżu surowego itd.

Za opłatą i stanowczem porachowaniem połowy, lub, jeśli przywóz nastąpił 
morzem, czwartej części istniejącego pod porę najniższego cła od ryżu wyłu- 
szczonego i za odpowiedniem obowiązującym przepisom cłowym zabezpieczeniem 
drugiej połowy (według okoliczności trzech czwartych części) cła *), komora 
ekspedyująea do wchodu ryż z zagranicy na podstawie tego pozwolenia nabyty, 
przekazuje go na karcie tytułowej ceduły deklaracyjnej, do siedziby przedsię­
biorstwa pod zamknięciem urzędowem, lub pod strażą urzędową i uwiadamia o 
tern wykonawcę skarbowego, przeznaczonego do nadzorowania przedsiębiorstwa.

W  drodze, którą przesyłka przebywa od komory wehodowej aż do siedziby 
przeds’-ębiorstwa fabrycznego, zachowywać trzeba przepisy o transportowaniu 
przekazanych towarów wchodowych nieoclonych.

* )  Ponieważ cło od ryżu wyłuszczonego ustanowione j e s t  dla Pańs tw  sp rzym ierzonych  w kwocie 1 zł. na lata 
mocy obowiązującej T ra k ta tu  handlowego z W łocham i,  p rze to  po łow a is tn ie jącego najniższego c ła  od ryżu w yłuszczo- 
r ego ,  w jnosi  obecnie BO o. a czwarta  część 2B c. od 100 k i logram ów  bru tto  ( skądko lw iek  ryż  pochodz i) .

W dek la rac j  i podać  Irzeba dla kontroli t a k ie  wage czystą.
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Po nadejściu każdej takiej posyłki do fabryki, wykonawca nadzorujący 
Władzy skarbowej potwierdzić ma jej nadejście w cedule deklaracyjnej i w kap­
cie uwiadamiającej z odwołaniem sie do pozycyi, pod która posyłka została z a ­
notowana w zapiskach (1. 5) i odesłać kartę uwiadamiajaca komorze wchodowej, 
która też kartę uwiadamiajaca dołączy do odpowiedniej pozycyi regestru p r z y ­
chodów.

7. Wykonawca skarbowy, przeznaczony do nadzorowania przedsiębiorstwa, 
obliczać będzie zwyczajnie co trzy miesiące ilości wyrobionego ryżu a na pod­
stawie tych obliczeń nastapi wyzwolenie kaucyi, danej ku zabezpieczeniu cła.

8. Wyzwolenie kaucyi na cło od ryżu wyrobionego, zarzadza W ładza skar­
bowa I  instancyi w odpowiednich odstępach czasu.

W tym celu wykonawcy skarbowi zamykać maja ćwierćrocznie zapiski pod 
1. 5 wzmiankowane i razem z cedułami deklaracyjnemi odsyłać do Władzy skar­
bowej I  instancyi, zbadawszy wprzód w lokalu przedsiębiorstwa zapasy ryżu 
niewyrobionego lub odpadków ryżu, zaciągnąwszy je tak do zamkniętych, ja k  i 
do nowo otworzyć się mających zapisków : podpisawszy to ich zaciągnięcie.

Władza skarbowa I  instancyi porównywa zapisk1' z cedułami deklaracyjne­
mi i jeżeli nie znajdzie nic takiego, coby zasługiwało na zarzut, zarzadza całko­
wite lub częściowe wyzwolenie zabezpieczenia w miarę tego, czy stósownie do 
zamknięcia całkowite lub częściowe wyrób enie ryżu, nabytego według ceduły 
deklaracyjnej za opłata cła zniżonego, jest udowodnione i uwiadamia przedsie 
biorcę o wydanem zarządzeniu.

9. Gdyby w skutek przepisanego pod 1. 8 sprawdzenia zapasów, okazały 
się w porównaniu z zamknięciem zapisków nadwyżki lub ubytki, więcej niż pięć 
od sta wynoszące, a przedsiębiorstwo nie mogłoby z tego się wytłumaczyć lub 
gdyby jakiekolwiek inne zachodziły wątpliwości, wytoczyć należy postępowanie 
karne przez spisanie istoty czynu.

10. Do wykonania w lokalu przedsiębiorstwa czynności urzędowej, pod 1. 6 
przepisanej, dostatecznym jest jeden wykonawca skarbowy.

Obliczenia zaś przepisane pod 1. 7 i 8 czynić ma urzędnik straży skarbowej 
lub cłowej w obecności drugiej osoby ze straży skarbowej a przedsiębiorca fa 
bryki lub jego pełnomocnik winien je także podpisać.

Obliczenia te spisać trzeba w dwóch egzemplarzach; jeden egzemplarz daje 
sie przedsiębiorcy fabryki lub jego pełnomocnikowi, drugi zaś przedstawia się 
niezwłocznie W ładzy skarbowej I  instancyi razem z zapiskami zamknietemi, stó­
sownie do ustępu 1. 8 i załaczkami.

11. Jeżeli fabryka wyrabia także skrobia pszenna i ziemniaczana, lokale 
do wyrobu skrobii ryżowej i składy na nia powinny być oddzielone od innych 
lokali fabrycznych.

Gdy młyn ryżowy i fabryka skrobii ryżowej stanawia jedno przedsiębior­
stwo, utrzymywać trzeba osobne książki składowe do każdej ż tych gałęzi fabry- 
kacyi, jakoteż do ryżu krajowego, przetwarzaniu poddawanego.

12. Koszta kontroli urzędowej ponosić ma właściciel fabryki

D n n ą j e w s k i  r. w. f * m o  r. w.
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Rozporządzenie ministerstwa Iiandlu z dnia paźdz. 1882.
tyczące się zaprowadzenia zleceń pocztowych w  obrocie wewnętrznym  monarohyi anstryacko-

węgierskiej.

W  skutek porozumienia się z król. węgierskiem ministerstwem robót publi­
cznych i komunikacji można będzie, począwszy od 1 listopada b. r., ściągać 
w obrocie wewnętrznym monarchyi austryacko-węgierskiej, kwoty aż do 200 zł. 
w. a. za pomocą zleceń pocztowych a to w sposób następujący:

1. Do zlecenia pocztowego dolączyó trzeba papier, który ma być zapłacony 
(dokument uzasadniający żądanie, rachunek pokwitowany, weksel pokwitowany, 
kupon itp.), celem doręczenia temu, który ma płacić.

Do każdego zlecenia pocztowego dołączyć można kilka kwitów, weksli, ku­
ponów itd., celem jednoczesnego ściągnięcia należytości od t e g o  s a m e g o  wy- 
płaciciela, Atoli suma ogólna kwot, które mają być ściągnięte, nie może prze­
wyższać wzwyż wzmiankowanej kwoty 200 zł. wal. austr.

2 Kilku zleceń pocztowych, tyczących się rozmaitych wypłacicieh, nie 
można posyłać razem. >

3. Blankiety do zleceń pocztowych, wydrukowane są dla tutejszego obszaru 
pocztowego podług wzoru poniżej zamieszczonego w języku niemieckim a dla 
tych okręgów pocztowych, w których także inne języki krajowe są używane, 
z podwójnym tekstem, to jest w języku niemieckim i drugim krajowym, na zie­
lonym papierze i dostać ich można we wszystkich urzędach pocztowych i u sprze­
dawców znaczków listowych po Yi c. za sztukę.

Blankietów wydanych dla okręgu pocztowego węgierskiego na szarym pa­
pierze z tekstem węgierskim, francuskim i niemieckim nie wolno używać do zle 
ceń pocztowych, które o d d a lan e  być mają w tutejszych urzędach pocztowych. 
Oddawca winjen wypełnić blank'et do zlecenia pocztowego, wpisując w nim 
nazwisko i zupełny adres tego, który ma płacić, kwoie, która ma być ściągnięta, 
jakoteż nazwisko i miejsce zamieszkania oddawcy.

Sumę, która ma być ściągnięta, nap±sać trzeba cyframi i głoskami.
4. Na zleceniu pocztowem, które w razie ściągnięcia kwoty pozostać ma na 

poczcie w zachowaniu, nie można pisać żadnych zwierzeń. Również nie można 
do zleceń pocztowych dołączać listów zamkniętych.

5. Dający zlecemo, winien wysłać zlecenie pocztowe razem z załączkami 
w kopercie zamkniętej, lako list polecony, pod adresem tego urzędu pocztowego, 
który ma należytość ściągnąć. List zawierający zlecenie pocztowe, opatrzyć trzeba 
napisem: „Zlecenie pocztowe do . . . .  . “ (nazwa urzędu pocztowego
oddającego). Jeżeli zlecenie okazane być ma w duiu oznaczonym, nie można od­
dawać go na pocztę wcześniej, jak na dziesięć dni przed terminem.

W przypadku tym oddawca winien napisać na przedniej stronie blankietu 
datę tego dnia, w którym kwota ma być ściągnięta. Urząd pocztowy miejsca 
przeznaczenia zastosuje się z okazaniem zlecenia pocziowego do tego terminu.

6. Listy zawierające zlecenia pocztowe, trzeba opłacić przy oddaniu na 
pocztę, do czego używać należy znaczków pocztowych lub kopert stęplowanych. 
Jeżeli znaczek wyciśnięty na kopercie nie pokrywa opłaty taryfowej, przylepić 
należy odpowiednie znaczki bstowe, potrzebne do uzupełnienia należytości.

t ■ i -y
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Listy ze zleceniami pocztowemi ważyć moga najwięcej 250 gramów. Opłaty 
od listów ze zleceniami pocztowemi sa takie same jak  od listów poleconych tyleż 
ważacych, t. j. 15 c. od listów ze zleceniami pocztowemi, ważacych aż do 15 
gramów a 20 c. od listów ze zleceniami pocztowemi, ważacych nad 15 aż do 
250 gramów.

W obrocie miejscowym płaci się od listów ze zleceniami pocztowemi, waża­
cych aż do 15 gramów, 8 c. a od ważacych nad 15 aż do 250 gramów, 11 c.

7. Kwotę ściągnięta odsyła się dajacemu zlecenie przekazem poczto­
wym. Opłata za przekazy pocztowe, któremi kwoty ściągnięte na zlecenie pocz­
towe, odsyła się dajacym zlecenie, obliczana będzie zawsze podług tej kwoty, 
która została ściągniętą od adresata zlecenia pocztowego i potracona natychmiast 
z kwoty ściągniętej. Gdy np. zlecenie pocztowe opiewa na 50 zł. 10 c. w. a. 
policzy się za przekaz 20 c. jako należytość przypadajaca od całicowitej ścią­
gniętej sumy 50 zł. 10 c. a po straceniu tej należytości, przekaz będzie opiewał 
tylko na 49 zł. 90 c.

Do wygotowania przekazu pocztowego, którym kwota ściągniętą ma być 
przesłana dajacemu zlecenie, używane będa osobne blankiety z napisem „Prze­
kazy pocztowe do zleceń“ na szarym papierze (b. p. Nr. 434) a na odcinku tego 
przekazu pocztowego poniżej tekstu „nazwisko i mieszkanie posyłającego“ po­
łoży urząd pocztowy nazwisko i mieszkanie odbiorcy zlecenia pocztowego, który 
je  zrealizował.

Gdy adresat zlecenia pocztowego nie zapłaci należytości, żadna już opłata 
nie będzie pobierana od oddawcy za odesłanie mu napowrót listu ze zleceniem 
pocztowem.

8. Oddawca każdego listu ze zleceniem pocztowem otrzyma rewers odda­
wczy lub potwierdzenie w książce oddawczej.

9. Zarzad poczt ręczy za przesłanie listu zawierającego zlecenie pocztowe, 
jak  za list polecony, za kwotę ściągniętą zaś jak  za kwoty wniesione na przekazy 
pocztowe.

Prócz tego nie daje się żadnej innej gwarancyi, mianowicie co do czasu oka­
zania lub odesłania napowrót zlecenia pocztowego.

10. Kwota będzie ściagana za okazaniem zlecenia pocztowego i doręczeniem 
załaczek (pokwitowanego rachunku, pokwitowanego wekslu, kuponu itp.).

Kwotę złożyć można albo odrazu w ręce osoby pocztowej, doręczającej, 
albo też, jeżeli dajacy zlecenie nie żadał, aby zlecenie pocztowe niezwłocznie 
odesłano mu napowrót, w urzędzie pocztowym oddawczym w przeciągu dni 14 
po okazaniu zlecenia pocztowego.

Jeżeliby w ciągu tego czasu nie zapłacono, zlecenie pocztowe będzie jeszcze 
raz okazane do zapłacenia bezpośrednio przed odesłaniem go napowrót.

Jeżeli dajacy polecenie życzy sobie, aby mu zlecenie odesłano natychmiast 
po jednorazowem Sezskutecznem okazaniu, winien życzenie to napisać na odwro­
tnej stronie blankietu słowami „odesłać natychmiast“.

Odmowę zapłacenia stanowi tylko oświadczenie wypłaciciela lub jego upra­
wnionego pełnomocnika.

Gdyby wypłaciciel lub jego uprawniony pełnomocnik już za pierwszem 
okazaniem odmówił stanowczo zapłacenia, zlecenie pocztowe nie będzie mu już 
powtórnie okazane po upływie dni czternastu.

(I’olnlaoh.)
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Gdyby wypłacieiela nie znaleziono lub gdyby ani za drugiem okazaniem 
zlecenia pocztowego, nie zapłacił, zlecenie pocztowe razem z załączkami ode­
słane będzie dawcy zlecenia w kopercie, jako list polecony i bezpłatnie.

Koperta  będzie opatrzona napisem:
„Zlecenie pocztowe nie zrealizowane, napowrót d o ..............“

Jeżeli oddawca wyraźnie inaczej nie zarzadzi, zlecenie zatrzymywane będzie 
przez dni czternaście nawet wtedy, gdy odbiorca już za pierwszem okazaniem 
stanowczo odmówi zapłacenia.

P i n o  r. w.

TV t li  t
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O. k austryacki ^ ||p | ~ zarząd poczt.
-»2tu\5>

Zlecenie pocztowe.
P o r u c z a  się p o c z c ie  o d eb ra n ie  od

(u l i c a  i numer d o m u )

ilnii . . . 8 “  ( d z ie ń  p ła t n o ś c i )  k w o ty  zł.

wyraźn ie:

/a  w ręczen iem  załącz ( ..........  sz tuk).

..................    dn ia .............  1 8 8

Nazwisko i adres  d a ją c e g o  z le c e n ie .............................................................................................................

li*.
Illuvies/,c/,cuir ministerstwa skarbu /, d. 30 września 1882,
o upoważnieniu komory bośniacko-hercogowińskiej w  Cajnicy do postępowania w yw ozow ego

z cukrem.

Stósownie do uwiadomienia z dnia 22 września 1882, 1. 6864 wspólne mi­
nisterstwo do spraw Bośnii i Hercogowiny upoważniło na zasadzie istniejących 
przepisów komorę bośniacko-hercogowińska w Cajmcy do postępowania wywo­
zowego z cukrem wysyłanym za linia cłowa z zastrzeżeniem zwrotu opłat.

D u n a j e w s k i  r. w.


